

新石器遗址藏身果园20年

□村民:考古队曾经挖掘过

□专家:保护遗址最好维持原貌

文/片 本报记者 吴永功 冯荣达

“

在市区西部只楚街道办事处芝水村西南角,有一片被圈起来的果园,果园里成片的樱桃树包围着几间住房。在果园的边上有一堆柴火,柴火后面,掩藏着一块被遗忘多年的石碑。根据石碑上的文字,这里是市级重点文物保护单位——芝水遗址。该遗址证明,在夏商时期,这里的人们已从单纯渔猎转向畜牧采集和作物种植了。

顺着村民手指的方向就是“芝水遗址”(右图),石碑上的字迹依然清晰可见(右上图)。



>>记者目击:果园柴火堆角落里找到遗址石碑

19日下午,记者在市民牟先生的引导下,来到芝罘区只楚街道办事处芝水村西头的一片果园里,果园里种着樱桃树、蔬菜,中间还有几间居民房,这里是果园主人的家。“你相信吗?这里就是芝水岳石文化

遗址。”牟先生手指着一棵果树说,“这棵树底下曾经刨出了一个大坑,坑里出土了石刀、石斧。当年出土后,政府在这里立起了一块石碑。”

正在此时,果园的主人封传玺走出来,听说在谈论石碑,他弯下

腰,隔着果树冲着墙边指了指,“石碑就在那儿,我们一直没动。”顺着封传玺手指的方向,记者看到,一块高约2米、宽约半米的石碑,立在一堆柴火后面,如果不是仔细辨认,很难看出这是一块石碑。

封传玺告诉记者,石碑上刻有文字,上面写着芝水遗址,是上个世纪80年代立起来的。由于石碑背面朝外,正面与墙面只有大约不到10厘米的空隙,记者只能模模糊糊看到“文物保护单位”、“遗址”几个字。

>>村民回忆:考古队挖出了很多石器,比青花瓷老百倍

芝水村村民封传玺的家和果园就建在这片文化遗址上。封传玺告诉记者,那块石碑自从竖立之后一直在那里,谁也没动过。随后,他讲述了当年的亲身经历。

封传玺告诉记者,上个世纪80年代初,具体哪一年已经记不清了,他从村里承包下这片土地,大概有5亩地,在上面建起了自己的家。就在他承包这片土地

那年的春天,村里来了一批考古队,听说都是北京大学考古系的学生,由一个教授领头。

考古队在这里挖了整整一个春天。现场挖了好几个大坑,那个时候,村里很多村民都来帮忙,看热闹。刚开始的时候,挖出来的都是一些人骨头,很多人都不敢靠前看。后来还挖出一座三层坟墓,听现场的人说,这座坟非常蹊跷古怪,因为这坟不是一座而是三座,是不同时期

建的,却垒在了同一个地方。

后来,就看见考古队挖出了一些石器,像石刀、石斧、石铲之类的东西。当时,考古队的人像看见宝一样,把这些东西用风衣一包就拿走了,生怕被人抢走似的,而且还很神秘地对其他人说,“这些东西比青花瓷还要远古100倍。”

后期发现的东西更多,像火堆灰烬,还有食指粗细的鱼刺。最后,考古队的那个教授根据现场的考古

情况,都能把远古时期人类的生活画面在纸上给还原出来,比如哪个地方是厨房,哪个地方是卧室,都一清二楚,这个地方还有一片湖泊。

封传玺告诉记者,考古队走了之后不几年,政府在这里树立了那个“芝水遗址”的石碑,这个地方也被确定为市级重点文物保护单位。等到1990年,他在房子东面开辟了一片果园,种上了樱桃树和一些蔬菜,一直到现在。

>>专家说法:那是新石器时代遗址,考古队来过两次

随后,记者采访了只楚街道文化站站长牟经宾。牟经宾当了将近20年文化站长,长期从事地方研究工作,对只楚地区的历史、地理、文化非常熟悉。

牟经宾告诉记者,那片遗址北京大学考古队来过两次,第一次在1978年前后,挖出的

遗址南北长300米,东西长200米,文化层厚1.5米,出土的文物是一些石器、骨器以及红烧土之类。1983年,北京大学联合烟台市博物馆再次进行挖掘,最后经过考证确认为新石器时代遗址。但是当年考古挖掘的时候,他还没当站长,现

场情况不是很清楚。

19日下午,记者联系上了只楚街道文化站的前任站长赵德君。赵德君告诉记者,那个时候,他负责接待北京大学考古队。北京大学考古队一共来了四个人,带着相机,在考古现场拍了很多照片。还有人拿着洛阳铲,挖掘

了几座明朝和宋朝的坟墓。但由于考古队待得时间较长,他没有全程跟在现场,其他一些情况不是很清楚。一直陪在现场的是当时烟台市博物馆的王锡平馆长。具体情况,可以向他咨询。

截至发稿前,记者没有联系上王锡平馆长。

市民期待:
保护好
这处遗址

芝水遗址属于烟台市市级文物保护单位,根据文物保护相关法律,文物保护单位是指由各级人民政府依法确定的,具有重要价值的地面、地下不可移动文物的总称。

根据法律规定,文物保护单位必须设立保护标志、建立保护机构或有专人负责管理。芝水遗址被如此“弃之荒野”,并无专人看管,是否不妥?

烟台市文化局文物科王科长向记者表示,科学的文物保护可分为两类,一类是针对地上文物的,比如建筑文物,一类是针对地下遗址的。“地下遗址最好的保护办法就是原址不动。”

“那现在国内兴建的多处遗址公园,是否是文物保护恰当的路子呢?”针对记者的疑惑,王科长表示,国内大力兴建的遗址公园,更多是为了商业目的,对遗址的保护,最好的办法就是保持原貌。

金秋见证博展皮革城火爆亮相

优惠不断 惊喜不断

皮装:更加休闲化、时尚化 鑰包:著名设计师完美打造 皮草:更加国际化、品牌化

蓬莱博展皮革城10月24日盛大试营业!

国际品牌华丽登场,新款皮草抢先上市。蓬莱博展皮革城从浙江海宁引进质量最好、款式最新、价格最低的国际化皮具产品,并有颇具盛名的国际品牌加盟入驻,蓬莱博展皮革城邀您感受世界级皮具品牌的震撼魅力。高贵不止一面,在这里找到适合你的。

售楼热线:0535-5727999 招商热线:0535-5727888 采购热线:0535-5727555
全国统一咨询热线:400-658-2666 网址:WWW.PLBOZHAN.COM
市内交通:从蓬莱市区乘3/4/7路公交车可直达蓬莱博展国际商贸城。
项目地址:蓬莱开发区南王长江西路3号

凭此宣传报单可抵100元消费券使用